
 

         

    
STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                    Commissione Consiliare 4 
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                           Sanità e Sociale                                                                                                                                                                                  

 

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768538                            
Piazza della Signoria, 1                                                  
50122 Firenze                                                               E-mail commissione4@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/ 
 
 

 
VERBALE  N°   11 

 
SEDUTA DEL 02.03.2022 

 
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 

 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 2 (due) del mese di marzo, la Commissione 4 è convocata in 
modalità telematica a norma di quanto previsto dalla Legge N° 27/2020, alle ore 09,00 con il seguente 
ordine dei lavori: 

 

• Comunicazioni della Presidente; 

• Esame ed espressione di parere su mozione n. 726-21 Oggetto: “In merito al controllo 

dei requisiti di accesso al Bando E.R.P. ” Proponenti: Federico Bussolin, Luca Tani, 

Antonio Montelatici, Emanuele Cocollini, Andrea Asciuti, Michela Monaco. 

• Esame ed espressione di parere su mozione n. 727-21 Oggetto: “In merito al requisito di 

accesso per il Bando E.R.P. relativo all’attività lavorativa” Proponenti: Federico Bussolin, 

Luca Tani, Antonio Montelatici, Emanuele Cocollini, Andrea Asciuti, Michela Monaco 

• Esame ed espressione di parere su mozione n. 728-21 Oggetto: “In merito alla 

composizione della Commissione ERP e Mobilità” Proponenti: Federico Bussolin,  Luca 

Tani, Antonio Montelatici, Emanuele Cocollini, Andrea Asciuti, Michela Monaco. 

• Approvazione verbali precedenti sedute; 

• Varie ed eventuali 

 
alle ore 09,00 sono presenti le Consigliere Donata Bianchi, M. Federica Giuliani e Barbara Felleca, 
quest’ultima in sostituzione della consigliera Laura Sparavigna, alle ore 09,03 sono presenti i Consiglieri 
Andrea Asciuti e Francesca Calì, alle ore 09,04 è presente il consigliere Luca Tani, alle ore 09,05 sono 
presenti la Presidente Mimma Dardano, il Vice Presidente Jacopo Cellai, il Consigliere Nicola 
Armentano ed il consigliere Antonio Montelatici.  

 
La Consigliera Mimma Dardano, in qualità di Presidente, accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re  
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Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Antonio Montelatici    



 

         

    
STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                    Commissione Consiliare 4 
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                           Sanità e Sociale                                                                                                                                                                                  

 

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768538                            
Piazza della Signoria, 1                                                  
50122 Firenze                                                               E-mail commissione4@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/ 
 
 

Supplente Barbara Felleca Laura Sparavigna 

Componente Luca Tani  

 

e apre la seduta alle ore 09,08, essendo presente il numero legale. 

E’ presente, telematicamente, il Consigliere Federico Bussolin 

E’ presente Angela Giabbanelli per la segreteria della Commissione 4. 

Prende la parola la Presidente Dardano che introduce l’Ordine dei lavori e passa la parola al Consigliere 
Bussolin per la presentazione della mozione n. 726-21 Oggetto: “In merito al controllo dei requisiti 
di accesso al Bando E.R.P. ” Proponenti: Federico Bussolin, Luca Tani, Antonio Montelatici, 
Emanuele Cocollini, Andrea Asciuti, Michela Monaco. 
 
Alle ore 09,12 è presente il Consigliere Stefano Di Puccio. 
 
Prende la parola il Consigliere Bussolin illustrando l’atto di cui sopra e spiegando che con l’atto si 
richiede un controllo generale dei requisiti di accesso al bando e non più un controllo a campione come 
accade adesso. 
 
Alle ore 09,18 è presente la Consigliera Michela Monaco. 
 
Prende la parola la Presidente Dardano spiegando che il controllo a campione viene fatto per poter 
aggiornare le graduatorie ogni sei mesi ma, una volta che la persona che partecipa al bando diventi 
assegnataria, i requisiti di accesso vengono tutti controllati. 
 
Riprende la parola il Consigliere Bussolin per ribadire che riterrebbe comunque opportuno un controllo 
totale dei requisiti fin dalla richiesta. 
 
Interviene il Vice Presidente Cellai evidenziando l’opportunità di un incontro con il personale addetto 
ai controlli che possa spiegare le procedure seguite per effettuarli e le difficoltà che si incontrano nello 
svolgere le verifiche sulla correttezza delle dichiarazioni. 
 
Risponde la Presidente Dardano sulla possibilità di svolgere l’audizione richiesta e pone in votazione la  
mozione n. 726-21 Oggetto: “In merito al controllo dei requisiti di accesso al Bando E.R.P. ” 
Proponenti: Federico Bussolin, Luca Tani, Antonio Montelatici, Emanuele Cocollini, Andrea Asciuti, 
Michela Monaco, con il seguente esito: 

 
parere contrario 
7 voti contrari (Dardano, Armentano, Bianchi, Calì, Di Puccio, Giuliani, Felleca) 
5 voti favorevoli (Cellai, Asciuti, Monaco, Montelatici, Tani). 

La Presidente Dardano enuncia il secondo atto all’ordine dei lavori, mozione n. 727-21 Oggetto: “In 
merito al requisito di accesso per il Bando E.R.P. relativo all’attività lavorativa” Proponenti: 
Federico Bussolin, Luca Tani, Antonio Montelatici, Emanuele Cocollini, Andrea Asciuti, Michela 
Monaco, e passa la parola al Consigliere Bussolin. 
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Il Consigliere Bussolin illustra l’atto di cui sopra con il quale si richiede la modifica del requisito di 
accesso relativo al criterio di discontinuità della residenza o dell’attività lavorativa a favore del criterio 
della continuità lavorativa. 
 
Prende la parola la consigliera Bianchi citando una sentenza della Corte Costituzionale riferita ad una 
Legge Regionale dell’Abruzzo con cui è stata dichiarata l’incostituzionalità di alcuni aspetti della stessa 
in riferimento al requisito della storicità della residenza, alla documentazione da presentare ed alla 
presenza di condanne penali fra i membri del nucleo assegnatario. 
 
Interviene il Vice Presidente Cellai che si dichiara d’accordo con l’impostazione dell’atto in esame 
poiché ritiene fondamentale il criterio del mantenimento della residenza e/o dell’attività lavorativa sul 
terriorio fiorentino da anni ma ormai anche la Legge Regionale Toscana ha tolto il requisito dei cinque 
anni di residenza o attività lavorativa. 

 
Alle ore 09,42 è assente il Consigliere Di Puccio. 

 
Prende la parola la Presidente Dardano che dà lettura dell’ultimo bando per l’Edilia Residenziale 
Pubblica per il Comune di Firenze da cui emerge che il requisito di accesso dei cinque anni di residenza 
e/o attività lavorativa è stato eliminato, conformemente a quanto dispone la normativa Regionale 
Toscana e pone in votazione la mozione n. 727-21 Oggetto: “In merito al requisito di accesso per il 
Bando E.R.P. relativo all’attività lavorativa” Proponenti: Federico Bussolin, Luca Tani, Antonio 
Montelatici, Emanuele Cocollini, Andrea Asciuti, Michela Monaco, con il seguente esito: 

 
parere contrario 
6 voti contrari (Dardano, Armentano, Bianchi, Calì, Giuliani, Felleca) 
5 voti favorevoli (Cellai, Asciuti, Monaco, Montelatici, Tani). 

La Presidente Dardano prende la parola per l’ultimo atto all’Ordine dei lavori, ossia la mozione n. 728-
21 Oggetto: “In merito alla composizione della Commissione ERP e Mobilità” Proponenti: 
Federico Bussolin,  Luca Tani, Antonio Montelatici, Emanuele Cocollini, Andrea Asciuti, Michela 
Monaco e passa la parola al Consigliere Bussolin. 

Il Consigliere Bussolin illustra l’atto di cui sopra con cui si chiede un’integrazione della composizione 
della Commmissione ERP con un membro di opposizione del Consiglio Comunale. 

Interviene la Presidente Dardano evidenziando come la Commissione ERP sia costituita solo da tecnici 
e non ravvisa l’opportunità della presenza di rappresentanti politici. 

Interviene il Vice Presidente Cellai dichiarandosi d’accordo con la filosofia dell’atto in esame poiché in 
passato era prevista la presenza di politici nella Commissione ERP e, nell’ottica del controllo, potrebbe 
essere nuovamente prevista la presenza di membri appartenenti al Consiglio Comunale, nell’ottica della 
rappresentanza del popolo ma chiede un emendamento con la previsione della presenza anche di un 
membro del Consiglio Comunale espresso dalla maggioranza. 

Interviene la consigliera Bianchi precisando che il potere di nomina dei membri della commissione ERP 
da parte del Sindaco rientra fra le sue competenze di natura amministrativa e non politica. 
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Interviene il Consigliere Armentano precisando che nell’atto in esame parrebbe messa in dubbio 
l’autonomia dei componenti la Commissione ERP mentre, invece, la Commissione ha le caratteristiche 
per espletare in modo trasparente e neutro la propria attività, senza bisogno di membri del Consiglio 
Comunale, di maggioranza o di opposizione, che svolgano attività di controllo. 

Prende la parola il Vice Presidente Cellai precisando che nell’atto non vi sono pregiudizi nei confronti 
di chi fa parte della Commissione ERP, è solo la volontà di permettere a rappresentanti dei cittadini di 
poter partecipare alle attività della Commissione ERP anche solo con diritto di parola, quindi senza 
diritto di voto; d’altronde chi rappresenta il Sindacato degli Inquilini non è un tecnico e non può essere 
considerato avulso dalla politica. 

Il Consigliere Bussolin posta nella chat la mozione n. 728-21 Oggetto: “In merito alla composizione 
della Commissione ERP e Mobilità” con un autoemendamento in accoglimento della proposta del 
Vice Presidente Cellai. 

Alle ore 10,00 è presente il Consigliere Di Puccio. 

Interviene la Consigliera Bianchi spiegando le motivazioni per cui, in passato, in molti organi era 
prevista la presenza di Consiglieri, ossia un diverso ruolo del Consiglio Comunale. 

Interviene la Presidente Dardano precisando che nella Società della Salute sono previsti diversi membri 
politici, di varia provenienza, per cui ha una composizione articolata in modo diverso rispetto a quella 
della Commissione ERP. 

Alle ore 10,04 è assente il Consigliere Asciuti. 

Interviene il Consigliere Bussolin spiegando l’autoemendamento apportato per l’importanza della 
partecipazione ai lavori che avrebbero i Consiglieri Comunali che devono poi confrontarsi con i 
cittadini ed i chiarimenti che chiedono. 

Prende la parola la Presidente Dardano e pone in votazione la mozione n. 728-21 Oggetto: “In merito 
alla composizione della Commissione ERP e Mobilità” Proponenti: Federico Bussolin,  Luca Tani, 
Antonio Montelatici, Emanuele Cocollini, Andrea Asciuti, Michela Monaco con il seguente esito: 

Parere contrario su testo autoemendato 
 
7 voti contrari (Dardano, Armentano, Bianchi, Calì, Di Puccio, Giuliani, Felleca) 

4 voti favorevoli (Cellai, Monaco, Montelatici, Tani). 

Alle ore 10,09 esce il Consigliere Bussolin. 

 
Prende la parola la Presidente Dardano che saluta gli ospiti e dichiara chiusa la seduta alle ore 10,11. 
 
Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   
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CARICA NOMINATIVO CHE SOSTITUISCE 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco    

Componente Antonio Montelatici  

Supplente Barbara Felleca Laura Sparavigna 

Componente Luca Tani  

 
 
E’ stato approvato il verbale n. 8 dell’11.02.2022. 

  
Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta dello 09.03.2022. 

 
 

    la Segretaria                                                                                                 La Presidente 
Angela Giabbanelli                                                                                       Mimma Dardano                                                                                                                                                                                                    

 

                                                                                                                                                                                                                         


